

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

VALENCIA SE UNE AL MOVIMIENTO NACIONAL

La Comandancia Militar de la Plaza ha telegrafiado al general Franco, comunicándole que la guarnición se halla al lado del Gobierno de Burgos.-- Este ha enviado a todos los representantes de España en el Extranjero comunicación de haber quedado destituidos.--El nuevo Gobierno saluda a todas las naciones

EL SER NACIONAL

Por FRANCISCO DE COSSIO

Frente a las reacciones entusiásticas de estos días, cuando en todos los labios se descubre la palabra España como un vocablo que nos suena a cosa nueva, nunca oída, cabe meditar unos minutos: ¿qué ha sido España, qué era España, qué debe ser España? Los grandes sentimientos, cuando no brotan directamente del corazón, aparecen como flores disecadas. Quizá en un siglo de retórica, que no correspondía a los hechos, hemos abusado bastante de palabras y expresiones que, de usarlas vanamente, fueron quedando sin sentido. ¿Cuántas cosas decían hacerse por España y para España! El patriotismo llegó a ser un concepto verbal que no correspondía a ningún impulso elevado. Así hubimos de llegar a un período en el que el grito y señal de viva España! pudo constituir un delito.

¿Y por qué llevan a este hombre a la cárcel?—Y venía la respuesta monstruosa, inconcebible:— Porque ha tenido la osadía de gritar ¡viva España!— ¿Qué legalidad nacional podía construirse frente a un hecho de esta naturaleza? Mas fue necesario este reactivo, este golpe de látigo, esta punzada en lo más sensible del alma, para que el movimiento nacional que presenciamos se produjera. Los peñistas, los escépticos, pensaban que la nación no existía y que los estímulos nacionales estaban agotados, agonizantes, quizá muertos... ¿Qué engañados vivían! Como si una tradición, una historia, un modo de ser, forjado en siglos, pudiera borrarse de una plumada. "España ha dejado de ser católica", se dijo en fe-

Navarra, Alava, Palencia, Logroño y Soria, sin novedad.

ZARAGOZA.— Una columna salida de este punto chocó en Pina de Ebro con fuerzas procedentes de Cataluña, logrando batirlas y dispersarlas, obligándolas a retirarse por Fraga, hacia Cataluña, causándoles bastantes bajas que quedaron abandonadas.

Desde hoy circula el ferrocarril internacional de Canfranc y el de Valladolid-Ariza, con lo cual han quedado restablecidas todas las comunicaciones de las líneas aragonesas.

Comunicado oficial de los Ejércitos del Norte, a las 21 del día de hoy, 29 de julio de 1936:

Situación general, muy favorable. La jornada se ha caracterizado por una gran actividad en todos los frentes y sectores. Las columnas han conseguido los avances normalmente y cubierto todos los objetivos. Nuestra gloriosa aviación cooperó a su realización, eficazmente.

Las columnas que actúan en el resto del territorio sometido han continuado practicando recorridos y restableciendo comunicaciones y servicios, regresando a sus procedencias sin novedad alguna.

ORDEN DE LA DIVISION

Por haber sido agregado a la Junta de Defensa Nacional el teniente auditor de primera, don José María Davila, fiscal jurídico militar de la sexta división con esta fecha se hace cargo de dicho cometido, en comisión, del mismo empleo, don Julián Figueras Gutiérrez, lo que de orden de su excelencia se publica en el orden de este día para su conocimiento.

El coronel jefe de Estado Mayor, don Fernando Moreno.

FORMALIDADES PARA EL PERCIBO DE HABERES

Para general conocimiento se publican a continuación las formalidades a que deben sujetarse los jefes, oficiales y clases en activo, pertenecientes a unidades de las guarniciones de territorio no conquistados, para el percibo de sus correspondientes haberes.

A) Todos los jefes, oficiales y clases que se encuentren en estas condiciones efectuarán su presentación personal en las Comisarias de Guerra de las distintas plazas en los días 1 al 5 del próximo mes de agosto, a los efectos de justificación de revista que preceptúa el Reglamento para los mismos.

B) Las comisarias de Guerra extenderán un certificado en que se haga constar el nombre, arma, empleo y devengos que correspondan a esta clase de personal.

C) Las pagadurías dimisionarias formularán nóminas comprensivas del personal a que se alude en los certificados a que se contrae el apartado anterior.

D) Las intendencias divisionarias expedirán libramientos en firme por los conceptos que figuren en las nóminas a que se hacen referencias en el apartado C.

E) Todo el personal aludido tiene la obligación de hacer su presentación en las comisarias de Guerra, de justificar su personalidad con el carnet militar y, en caso de no existir este, acreditar la misma con el testimonio de dos jefes u oficiales.

Asimismo se entenderá que la declaración que de sus devengos prestó será jurada y bajo su más estricta responsabilidad.

F) Por lo que se contrae a los haberes de este personal, correspondientes al mes de la fecha, deberá expedirse por las pagadurías divisionarias un libramiento "a justificar" a los pagadores de las Pagadurías divisionarias con cargo al cual serán satisfechos dichos haberes, sirviendo como justificante los recibos de los haberes.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

J. Palacio de Miguel Ex-médico interno y especialista diplomado del Hospital Valdecilla. Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 6. — Miguel Villanueva, núm. 2. 1.º — Logroño.

interesados por el importe de sus pagas; así como también la relación de no haber percibido los mismos con anterioridad.

AUTORIZACIONES PARA EL USO DE CARRUAJES CON DESTINO A LOS ABASTECIMIENTOS

Asimismo se publican las autorizaciones para el uso de carruajes con destino al abastecimiento de las poblaciones, y que son:

Primero.— Todo abastecedor industrial o contratista que necesite elementos de tracción mecánica para el transporte de mercancías en general, se dirigirá a la Cámara de Comercio en solicitud de dichos elementos.

Segundo.— Salvo los casos de urgente necesidad que dicha entidad será la encargada de apreciar, recogerá diariamente a las 19 horas las mercancías solicitadas, las cuales serán clasificadas por orden de antelación en la presentación o por la urgencia de la necesidad, según los casos.

Cuando se trate de servicios a realizar fuera de la población se tendrá en cuenta la prioridad en la petición o necesidad y la situación de los pueblos a que haya que remitir los artículos, con objeto de agrupar los pedidos que se encuentren sobre la misma carretera, procurando que los carruajes transporten la máxima carga.

En caso de realizarse el transporte desde Burgos a lugares de fuera de la provincia se procurará que al regreso traigan mercancías para la población.

Tercero.— Una vez hecha la clasificación a que se hace referencia en el artículo anterior se notificará a los interesados a cuya disposición se pondrán los elementos necesarios, pero únicamente a los efectos del servicio interesado.

Cuarto.— Para desempeñar esta cometido la Cámara de Comercio dispondrá de modo permanente de tres camiones de tres a cuatro toneladas, los cuales así como sus conductores permanecerán fuera del cuartel y quedarán a su exclusivo servicio.

Caso de ser ese número insuficiente, solicitarán los indispensables de la Jefatura de transportes previa justificación razonada de la necesidad.

Quinto.— El pago del transporte así como el de la gasolina, grasas, etc., se efectuará por aquellos que los reciban a servicio, quedando a cargo de la Cámara de Comercio, de acuerdo con los industriales, almacenistas, patronal de transporte, etc., la aplicación de tarifas de cesión, destino que haya de darle etc.

EL GENERAL GIL YUSTE NOMBRADO JEFE DE LA DIVISION DE ZARAGOZA

Esta tarde, a las seis, al recibir en su despacho a los periodistas, el jefe de Estado Mayor y vocal de la Junta de Defensa Nacional, don Federico Montaner, dijo que se había firmado un decreto nombrando general jefe de la quinta división orgánica (Zaragoza), al general de división, don Grmán Gil Yuste.

HA SIDO DETENIDO EL DIRECTOR DE LA CARCEL MODELO DE MADRID

Ha sido detenido en Oña, don José María Martínez Elorza, alto empleado del Cuerpo de Prisiones y que, además de ser director de la Cárcel Modelo de Madrid, desempeñaba el cargo de director del Campo de Vagos y Maleantes, instalado en dicha población, en el lugar donde estuvo el colegio de la Compañía de Jesús.

COMUNICACION TELEGRAFICA CON VEINTE CAPITALAS

En las oficinas de Telégrafos se admiten desde esta capital despachos para Alava, Avila, Cáceres, Huesca, Logroño, Navarra, Palencia, Salamanca, Segovia, Teruel, Valladolid, Zamora, Zaragoza, León, Soria, Coruña, Vigo, Lugo, Pontevedra y Orense.

LOS TRANSPORTES POR CARRETERA

Comandancia Militar.— Se pone en conocimiento del público en general

que, habiendo quedado normalizado el servicio de ferrocarriles, no se facilitará por esta Comandancia permisos para el transporte por carretera más que a aquellos casos de urgente necesidad en que la falta de otros medios de comunicación así lo aconsejen.

OBSEQUIO A LAS TROPAS

La Junta Administrativa de campaña de esta división, ha distribuido hoy entre las heroicas fuerzas que con tanto éxito luchan en el frente y con cargo a los donativos que se recaudan en los diarios locales "El Castellano" y el "Diario de Burgos" 25 garrafas de aguardiente, 12 de café, 200 kilogramos de chorizos y otros artículos.

Los valientes soldados y milicianos demostraron su agradecimiento vitoreando con entusiasmo a España y a sus generosos donantes.

Valencia se une al movimiento patriótico salvador de España

A las ocho y media de la noche de ayer, Radio Tetuán dió la noticia de que en Valencia la guarnición se había sublevado, uniéndose al movimiento patriótico salvador de España.

A la una en punto de la madrugada Radio Rioja ha captado el siguiente mensaje lanzado por Radio Club Portugués:

Los barcos italianos han recibido la noticia de la rendición de Valencia. Estos radios han sido emitidos por la escuadra inglesa y llevados a Londres.

La Comandancia Militar de Valencia ha telegrafiado al general Franco, comunicándole que la guarnición de aquella plaza se halla al lado del Gobierno de Burgos.

La emisora Radio Aragón confirma la unión de Valencia al movimiento militar nacional.

Discurso de don Miguel de Unamuno en el Ayuntamiento de Salamanca

HAY QUE SALVAR LA CIVILIZACION OCCIDENTAL QUE ESTA EN PELIGRO

En el acto de posesión de los nuevos gestores municipales de Salamanca el ilustre catedrático don Miguel de Unamuno, que es uno de los miembros del actual Ayuntamiento salmantino, pronunció un interesante discurso, del que entresacamos las siguientes palabras:

Comienza diciendo que está allí considerándose como elemento de continuación, puesto que el pueblo le eligió concejal el 12 de abril, y puesto que el pueblo le trajo aquí, está sirviendo a España.

No se trata hoy de ideologías; no se trata de ideas ni se oponen estas a las otras; triste es decirlo, esto no es sino una reacción contra un estallido de malas pasiones, del que hay que salvar a la civilización occidental, que está en peligro.

Aquí me tienen, mientras me lo permitan mis otros servicios, hasta mi edad.

Recuerda que todos los días, al ir a la rectoral, pasa ante la estatua de Fray Luis de León—la mejor de Salamanca—con su magnífico gesto de la mano tendida, en signo de paz y de calma.

Hay que salvar la civilización occidental, la civilización cristiana, tan amenazada. Bien de manifiesto está mi posición de los últimos tiempos, en que los pueblos estaban regidos por los peores, como si buscaran los licenciados de presidio para mandar los pueblos.

Una gran ovación escuchó el señor Unamuno al terminar su discurso.

El general Cabanellas en Logroño

El excelentísimo señor general don Miguel Cabanellas, jefe de la Junta de Defensa Nacional, estuvo ayer en esta plaza, continuando su visita de revista a todas las guarniciones, las que encuentra en perfecto estado, sien do sus impresiones favorabilísimas.

Para asegurar la recolección de las cosechas

ORDEN DEL DIA 29 DE JULIO DE 1936

Con el fin de prestar los auxilios necesarios a los que desinteresadamente, guiados solo por su amor a España, se han alistado en las filas del Ejército salvador de nuestra querida patria, dejando abandonadas las cosechas y sus bienes, la Junta de Defensa Nacional interesada como nadie, en que los perjuicios que a aquellos se ocasionen, sean lo menores posible y tengan el premio merecido a su altruismo, ha acordado:

Primero.— Por todos los Ayuntamientos de las zonas ocupadas, se procederá, inmediatamente, a organizar un servicio de prestación personal con los vecinos que hayan quedado en sus casas, para que sean recogidas las cosechas de los que no han vacilado en acudir al llamamiento patriótico, para acudir a las filas del Ejército redentor.

Segundo.— Esa prestación personal se facilitará a los Ayuntamientos colindantes, cuando, estando cubiertas las necesidades de un término municipal, se advierta falta de brazos en el más próximo.

Tercero.— Para facilitar la reunión del mayor número de elementos útiles para el trabajo del campo, se suspenderán las obras que se estén realizando en los pueblos, siempre que esa suspensión no implique quebranto para la salud pública.

Cuarto.— Los gobernadores civiles comunicarán a todos los Ayuntamientos de su jurisdicción, las instrucciones oportunas para el cumplimiento de esta orden, cuya ejecución vigilarán por medio de sus agentes, y serán los encargados de castigar implacablemente las negligencias que, por parte de los Ayuntamientos o los particulares, pudieran ofrecerse.

Por la Junta de Defensa Nacional. Federico Montaner.

Burgos, 29 de julio de 1936.

ACLARACION

En nuestro número de ayer, y en sección titulada "Información regional de Burgos", aparecía una noticia de cuenta de haber sido incendiados Cádiz dos iglesias y asesinados tres religiosos.

Como habrán podido suponer nuestros lectores, esta noticia es falsa y se trata de un hecho ocurrido antes de la ocupación de la ciudad por las fuerzas patrióticas, y de este momento no se ha perpetrado desmán alguno.

Lo mismo ocurre con la que a continuación se publicaba de Sigüenza.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. — LABORATORIO Vara de Rey. 13. 2.º Teléf. 1216

Información recibida de Burgos

(POR TELEFONO)

NOTICIAS DE LA COMANDANCIA MILITAR

ARAGON-ZARAGOZA.— La columna enviada desde Barcelona, y que mandaba Pérez Farrás, ha tenido un choque con un pequeño destacamento de fuerzas de la guarnición de Zaragoza, a la altura de Pina de Ebro. A las primeras bajas que sufrieron se dispersaron rápidamente, todos los componentes de la columna y precipitadamente volvieron a entrar en Cataluña por Fraga.

Sufrieron bastantes bajas, que en su mayoría quedaron abandonadas en el campo.

Otras fuerzas que contra Huesca enviaba Cataluña, mandadas por el coronel Villalba, también han desaparecido sin dejar rastro.

Se va a proceder a crear una barrera en el límite de Cataluña, para evitar las incursiones que hacen salteadores catalanes en cuadrilla, sin más objetivo que el robo y el pillaje.

Desde hoy circula el ferrocarril internacional de Canfranc y el de Valladolid-Ariza, con lo cual ha quedado reanudada la circulación en todas las líneas aragonesas.

ANDALUCIA.— Comunican que ha sido tomada Huelva por una columna

Probo Ramirez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia ESPECIALISTA EN

Estómago-Higado Intestinos

Rayos X. - Laboratorio

Zurbano, 3 Teléfono 1313

integrada por fuerzas del Ejército y Falange. Al frente de ambos elementos iba un hijo del almirante Carranza.

La escuadra del estrecho ha sido expulsada de Tánger. El general Cavalcanti, desde La Coruña, se ha dirigido al excelentísimo señor general jefe del Ejército del Norte, felicitándole por su actuación, así como a las tropas a sus órdenes.

La Comandancia Militar da un aviso a todos los jefes, oficiales, suboficiales y clases de tropa de la brigada de Galicia que se encuentren en localidades de las provincias de esta división en uso de permiso o licencia que deben incorporarse urgentemente a sus destinos, utilizando la línea de León-Vigo-Vegadeo, que se halla expedita.

Continúa el desarme de toda la región gallega y la recluta e instrucción de jóvenes, que en gran número se alistaban poseídos de elevado espíritu y entusiasmo nacional y patriótico.

No ocurre absolutamente ninguna novedad en toda la región. La circulación ferroviaria está totalmente restablecida en toda la zona, funcionando ya las líneas Coruña-Vigo y Coruña-León, con lo cual queda restablecida la comunicación con Castilla.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DE OPERACIONES DEL NORTE

Su situación general, a las 21 horas del día 28, muy favorable.

Somosierra-Guadarrama. Muy poca actividad durante la jornada de hoy.

Aviación propia voló sobre nuestro frente en misiones de exploración y vigilancia.

GUIPUZCOA.— La columna de Navarra, que opera en esta provincia continúa sin dificultad en dirección a sus objetivos.

GALICIA.— Las columnas continúan activamente el desarme y recogida de explosivos.

Se intensifica el reclutamiento de voluntarios, alistándose en gran número

VIBRANTE ALOCUCION PATRIOTICA DE YAGÜE

El heroico y prestigioso jefe del Tercio anunció anoche desde Radio Tetuán "un próximo y definitivo triunfo para nuestra querida España".--Elogios a la Guardia civil.-- Los que deshonran a España.--"Presentaremos armas a Castilla, la noble"

Esta tarde, a las 18'10 y aunque con alguna dificultad, debido a interferencias, que bien pudiéramos calificar de intencionadas, hemos captado la vibrante alocución que desde la emisora de Tetuán ha dirigido a la opinión el ilustre jefe del segundo Regimiento del Tercio, señor Yagüe. Ha dicho así:

"Españoles, tengo el honor de dirigiros la palabra y habreis de permitirme que, en primer lugar, dedique unas frases de merecido elogio a la Guardia civil, que, al igual que ahora, en todas las épocas y en todas las circunstancias ha sabido, sabe y sabrá siempre mantener en el lugar que merece el glorioso nombre de España. De elogio merecido también, a todos los ciudadanos, a todos esos buenos españoles, que, comprendiendo en su justo valor el alcance de nuestro magnífico movimiento, se unen cada día con mayores entusiasmos, con noble arrojo y desprecio de sus vidas, para llevar a feliz término la labor emprendida, que yo os aseguro tendrá un próximo y definitivo triunfo para nuestra querida España. Palabras de elogio, repito, para todos los españoles que antes y ahora, han venido sufriendo los rigores y desahucios de unos gobernantes desaprensivos, que estuvieron a punto de ennegrecer definitivamente a un país como el nuestro.

La Guardia civil, los españoles todos, sabemos mantenernos en nuestros puestos, porque tenemos corazón. Españoles todos, tened fe, tened confianza en vuestros soldados, en vuestros jóvenes defensores; pero tened también un poco de calma, en estos instantes de ansiedad muy lógica, en que cada minuto nos parece a todos una eternidad.

El movimiento nacional, puedo aseguraros que va cada día mejor. Hoy, de cuatro aviones que tenían la consigna de bombardear, han sido derribados por nuestras tropas, tres de ellos.

Al igual, la columna que marcha sobre San Sebastián ha conseguido tomar Hernani, importantísima plaza fabril, sin apenas resistencia.

Asimismo, una columna de fuerzas enemigas que intentaba una marcha sobre Zaragoza, donde, por lo visto, ignoraban existieron y existen, nobles descendientes de Agustina de Aragón, ha sido duramente castigada y han tenido que retroceder a marcha forzada.

En Granada, numerosos soldados que se encontraban en disfrute de licencia, se han incorporado inmediatamente al lado de nuestros defensores. Son jóvenes, animosos y sin mancha, que con todo entusiasmo vienen a ofrecer sus vidas por nuestra causa, porque son buenos hijos de España. Vosotros, los rojos, sois bastardos; no puede interesarnos por tanto vuestra ayuda, ni por vuestros procedimientos la admitiríamos nunca.

Dirigiéndose a la parte de Escuadra, aun al lado de los rojos, los llama cobardes y les anticipa que en breve tendrán, quieran o no, que rendirse, y que no merecen otro calificativo que el de traidores a su Patria.

Refiriéndose al movimiento actual, dice que ha sido de larga y detenida gestación, mas brillantísimamente secundado por el Ejército y la Guardia civil.

Al iniciar este movimiento, todos sabeis que habíamos de encontrarnos con una República pilotada por traidores y prostituidos; si no, veamos algunos casos: ¿Marcelino Domingo? Un maestro avinagrado que, a los cincuenta años, merced a su inaudita despresión consiguió asegurar su vida. ¿Albornoz? Este es un Robinson de vía estrecha, que no supo crearse una posición, fuera del lugar que en la nefasta política vino a ocupar.

El partido socialista de Largo Caballero ¿quiénes son los que siguen a Largo Caballero? Los propicios a la provocación, a la suplantación, sin prestigio alguno, sin valor moral y mucho menos material, abotargados por egoísmos personalistas, que no supieron, o por decir mejor no pudieron hacer nada por la República. ¿Que-reis españoles de buena fe decirme, quiénes son capaces de seguir a un tipo así?

Otra muestra: el partido comunista dirigido por Bolívar. ¿Cabe en persona humana mayor despresión y desprestigio que la que se encuadra en esta figura humana? Sin noción, sin la más leve idea de lo que significa la dirección de unas masas, se ha limitado a llevarlas al desprestigio moral y material.

Alvarez Mendizábal, en el segundo bienio, fué algo que sobrepasa lo absurdo.

Llegó, pues, la hora en que el Ejército, cansado de tanto desahucio como los que a diario venían produciendo los "rojos", "blancos", "negros" y "verdes", se lanzara a la penosa labor de salvar a España; de hacer resurgir de nuevo a nuestra querida España, con todo su valor moral y material, que la hizo merecer el honor de figurar con grandes caracteres en la Historia.

Tened fe, que la salvación total definitiva de nuestra España es cosa de pocos días. El Ejército de Africa, fuerza es reconocer que ha sido el primero en iniciar el movimiento, a pesar del calificativo que se le ha venido dando de "mercenario".

Para nuestros enemigos, yo pido, que se les dote del material necesario; y digo esto porque estoy seguro de que de lo que no puede dotárseles, es de nuestro corazón, de nuestro valor desmedido. Os repito que el triunfo es nuestro, que nada nos asusta, y muchísimo menos las columnas que se dicen mandadas por los generales Miaja y Mangada.

Málaga la bella, como la calificaron quienes supieron cantar sus bellezas. Málaga la roja, como la califico yo hoy; ha pasado por momentos difíciles, a los que la llevaron esos espíritus rojos desaprensivos de que antes hablé. Mas los malagueños, se han dado cuenta, un poco tarde pero cuenta al fin, y se han lanzado a las calles desbordantes de entusiasmo y valor; poniendo en precipitada fuga a los desmoralizados rojos.

En el puesto de la Guardia civil de San Roque, se hallaban unos pocos números del benemérito Instituto, amenazados seriamente por el número de los agresores. Ellos, ayer como hoy, como siempre, supieron mantenerse y defenderse como valientes hasta que, momentos después, llegaron nuestros bravos Regulares, esos soldados calificados de mercenarios, que impusieron un durísimo castigo a los enemigos de nuestra España.

La lucha por Norte y Sur se ha iniciado con el maximum de intensidad y arrojo, y yo que voy a tener el honor de mandar la columna que marcha sobre Madrid, al llegar con nuestras fuerzas a las tierras de Castilla, presentaremos armas a Castilla la noble como un lógico anticipo que salta de nuestros pechos, porque el triunfo es nuestro.

La España grande, la España suspirada por todos los buenos españoles comienza ahora a surgir potente, arrolladora. Nuestra España querida, a la que defienden bravos jóvenes, no se contenta, no podía contentarse con poco; lo quiere todo, porque para ello cuenta con la ayuda de decididos elementos tanto militares como civiles.

El conseguir esa España grande es nuestro más elevado deseo, porque somos españoles y porque sabemos gritar con energía y fe: ¡VIVA ESPAÑA! ¡Viva la Guardia Civil!

asiste y, que no les siguen más que los incautos que con sana fé creían que su propaganda era la cruz redentora. Para estos, al final de la victoria que se aproxima, tendremos un suspiro, no por su derrota, la que todos deseamos cuanto antes ya que la causa que defienden haría que nuestra querida España perdiera las glorias que supo conquistar y, el prestigio y dignidad con que las supo ostentar y conservar, sino por la fe ciega con que siguen a los que en el momento del peligro los abandonan. Quisiera que estas líneas surtieran el efecto que deseo, de que os deis cuenta los que peleáis defendiendo a los que dan la espalda, llamarlos que vengán con vosotros a pelear y que demuestren el valor figurado para vosotros en sus frenéticas charlatanerías, con que os impulsaban a la trágica comedia que nosotros para bien de todos y para la salvación de España hemos tenido que cortar. Si no lo hacen, daros cuenta que os engañaron y que trataron de ponerse a salvo, porque estiman sus vidas y no tienen el menor aprecio por las vuestras. Si os dais cuenta a tiempo, dejar de pelear y terminar dando un VIVA ESPAÑA, único medio, que, os queda de encontrar la redención.

GERMAN DEL POZO
Cabo de la P. M. de la sexta Brigada de Artillería

Notas del Gobierno Civil

Hoy se han iniciado las primeras gestiones encaminadas a recaudar fondos con destino a mitigar el paro obrero en esta capital. La Junta designada a este efecto tiene la satisfacción de comunicar al pueblo de Logroño que dentro de breves días quedará tan interesante problema resuelto.

Aun cuando las aportaciones recibidas hasta el momento demuestran el desinterés, humanidad y patriotismo de los ya suscriptores, esta Junta se cree en la obligación de advertir a los que acaso olvidaron las circunstancias en que pudieron haberse encontrado y que el patriótico movimiento salvador de España ha evitado, que deberán dar una mínima parte de su dinero a los que nada tienen, por carecer de trabajo y que esto pueden hacerlo gracias a los buenos patriotas que han puesto su vida al servicio de esta cruzada para la reconquista de España.

Así lo espera, por la Junta, el Presidente, Enrique Ametivia.

Habiendo llegado a mi conocimiento que gentes desaprensivas, aprovechándose de las circunstancias, tratan de sustraer algunos artículos, entre ellos los huevos, advierto que estoy dispuesto a evitar poniendo fuertes multas e incluso llegando a cerrar los establecimientos, pues en las circunstancias actuales, que deben ser de sacrificio para todo el mundo, el querer lucrarse es indigno de todo buen español.

Advierto para tranquilidad del vecindario que se han tomado las medidas necesarias para que cese lo más pronto posible la escasez de dicho artículo.

Logroño, 29 de julio de 1936.—El gobernador civil, Emilio Bellón.

Se advierte al vecindario que los precios que rigen para la carne son los de siempre, es decir los siguientes:

Carne de cerdo	
Lomo primera, el kilo	5'50
Idem segunda, el kilo	5'00
Costillas, el kilo	4'50
Tocino fresco, el kilo	2'70
Vacuna	
Carne de primera, kilo	4'40
Idem de segunda, kilo	3'80
Idem de idem con hueso, kilo	3'00
Ternera	
Carne de primera, kilo	6'50
Idem de segunda	5'00
Idem de idem con hueso, kilo	3'20
Ovadero de pasto	
Chuletas idem, kilo	4'50
Carne corriente, kilo	3'20
Cabrío y cordero de leche, kilo	5'00
Oveja y cabra, kilo	2'60
Rostrizo, kilo	5'00

Igualmente se advierte que el precio máximo de los huevos oscila entre 2 y 2'25 pesetas la docena.

TRIPTICO PATRIOTICO

REQUETES DE LA TRADICION

Como amapolas del campo de la fe en los destinos patrios, surgen hoy estos millares de Requetés, "bóinas rojas", legionarios auténticos de la Tradición española.

Figuras legendarias de un pasado nunca muerto, traen en sus filas, marciales y heróicas, todo el espíritu de nuestra raza.

Fruto admirable y generoso de una tierra bendita, santuario de recias virtudes y de un trilema glorioso, alimentan sus corazones con aspiraciones de mártir y logros de escogidos.

Han traído estos Requetés a las filas salvadoras de la causa nacional la fe inquebrantable y toda la energía patriótica con que se gestaron las más grandes y gloriosas epopeyas de nuestra Historia.

Como sus padres, como sus abuelos, prestan a la causa de Dios y de la Patria sus robustos brazos, fortalecidos por las nobles ansias de unos corazones educados en la lealtad y el sacrificio.

Sois todo el honoroso pasado de nuestra España que vuelve a ser presente para forjar y asegurar un futuro de gloria y de grandeza.

Todo el valor de nuestros héroes famosos ha resucitado en vosotros como en una reencarnación milagrosa y superada; superada con la modestia, de que sois ejemplo admirable.

Lleváis en vuestra acción guerrera todo el aliento del Dios de los Ejércitos.

Benditas sean vuestras madres y benditos seáis vosotros, eternos paladines de las nobles causas y soldados de primera fila en la lucha por la salvación patria!

FALANGE DE LAS J. O. N. S.

Con la heroica serenidad de los gladiadores, empezásteis a luchar por la Patria, bravos muchachos de la Falange Española de las J. O. N. S.

Con el brazo extendido y la frente alta, la vista del alma generosa dirigida al augurio optimista que inspiraba vuestro esfuerzo heroico, ibáis al martirio devorados por el fuego del más ardiente amor patriótico. En los labios de los caídos parecía adivinarse, con el último aliento, la salutación viril: "Salve, España; los que van a morir por tí, te saludan."

Oxígeno de la Patria, le llevásteis vuestro aliento cuando estaba ya próxima a expirar. Con entereza, seguisteis el camino de la amargura que había de conducirnos, con vuestro sacrificio, al punto de redención.

No eres, Falange, engendro extraño de esteriores de la Patria agonizante, sino producto amoroso de unas ansias fervorosas de renacimiento español. Has sido y eres martillo incansable que golpea, para forjar la nueva España digna, en el yunque del espíritu patriótico dormido.

Nadie como vosotros ha comprendido que la vida es lucha y que por el camino de la lucha llevaríais a puerto de paz los destinos nacionales. Y en la lucha estáis siempre PRESENTES con el corazón más alto que vuestra mano y el espíritu patriótico por encima de los luceros que iluminan el resurgimiento de la Patria amada.

Sois muralla infranqueable que levanta el espíritu latino en cada pueblo frente a la barbarie roja.

Sois, heroicos falangistas, el látigo, en manos providenciales, para castigar a los que deshonran la Casa de nuestros Padres: España.

Cara a los destinos de la Patria, dais con vuestros nobles esfuerzos realidad a la recia invocación: ¡Arriba España!

VOLUNTARIOS DE LA NUEVA CRUZADA

Voluntarios legionarios de la causa nacional que habéis llegado de los más diversos campos de la fe y del amor patriótico. Hombres, jóvenes y maduros, que, por encima de todas las diferencias de régimen, de partido o de circunstancias, os habéis unido en apretado haz bajo los pliegues de la bandera salvadora. Sois como antiguos cruzados que acudían con decisión férrea, nacida de la fe y del patriotismo, en los momentos de grave peligro para la Religión y para la Patria.

Poneis todo vuestro esfuerzo, no por individual menos valioso, al servicio de la causa nacional, acudiendo al combate necesario prestos al sacrificio máximo, que os lo hace propio vuestro amor a España.

Con los nobles jóvenes de Acción Popular, sois torrente impetuoso, que, como millares de gotas sueltas de patriotismo, habéis formado ancho cauce para que lleguen a feliz término las aspiraciones de reconstrucción nacional.

os lazos de patriotismo que os unían, más fuertes que las cadenas de la tiranía, os han llevado en el momento preciso y todos a una, con la energética voluntad que nace de los grandes ideales, a luchar por la gloria de los destinos nacionales.

El gesto robusto y magnífico de nuestro Ejército, hoy más glorioso que nunca, como voz divina en la vida apagada de Lázaro, ha sido para vosotros, voluntarios todos de la nueva Cruzada nacional, el "levántate y anda"... hacia la reconstrucción de un pueblo generador de mundos.

Magnífico despertar de la conciencia nacional dormida!

Sois el puente de fe y heroísmo que, afirmando en las glorias de la España que fué, se muestra a las aspiraciones patrióticas como paso hacia la España del mañana.

El Ejército español no es sólo el brazo armado del Estado. Es el santuario de todas las virtudes nacionales. Y a este santuario habéis acudido vosotros, por los más diversos caminos, para ofrecer fervorosamente vuestro sacrificio ante el altar de la Patria.

Dios os será propicio porque lucháis por una bandera que tiene el aureo brillo de la Catolicidad y la púrpura Imperial del Españolismo.

Notas de la Alcaldía

El señor presidente de la Comisión Gestora Municipal, don Julio Pernas, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Para que llegue a conocimiento del vecindario en general, he de manifestar haber dispuesto que las horas de audiencia para el público sean las de doce a una de los días laborables, acompañando con ello las que dispone en particular la clase humilde.

Por consiguiente, se ruega se tenga muy presente esta nota para que procuren acudir a la Alcaldía a estas horas los que, de la misma necesidad, a no ser que se tratara de casos de verdadera urgencia, que, dándose esta circunstancia, siempre estoy dispuesto a recibir a quien a mí recurre.

El presidente de la Comisión Gestora Municipal, don Julio Pernas, nos ruega hagamos público que las masas encargadas de la Colonia Escolar que se encuentran en Ezcaray participan que todos los niños gozan de perfecta salud y son solícitamente atendidos por las autoridades maestros y vecindario de la citada localidad, que realizan en la concesión de facilidades para la Colonia y de atenciones para los niños.

El presidente de la Gestora municipal se complace en hacerlo llegar a conocimiento de las familias interesadas, para satisfacción de estas, al propio tiempo, formula público testimonio de gratitud al pueblo de Ezcaray por su gentil proceder.

ALMORRANAS, FISURAS, FISTULAS, PICOR, PROLAPSO Y TODA ENFERMEDAD DEL RECTO Y DEL ANO. VARICES, ULCERAS VARICOSAS

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Método-Especial Ultra-rápido. Por el médico

D. JUAN CAMPOS
DIRECTOR DEL
Instituto Antihemorroidal
Consulta en LOGROÑO el 5 del mes próximo, de 11 a 1, en el HOTEL COMERCIO

NOTA INTERESANTE.—El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad.

Instituto Antihemorroidal, Montera, 47, principal. — Madrid. Teléfono 12198

El final de la victoria

Todos los españoles unidos con el solo y único anhelo de salvar a España hemos conseguido arrancarla de la garra traidora con que la habían aprisionado sus enemigos y sus dirigidos o desgobernantes, por que no merecen otro calificativo, los que, en estos últimos tiempos han regentado los altos designios de la nación; estos hombres en su paso por el poder, el que usurparon, válidos de sus amañados engaños porque así lo demuestra la obra destructora que con abnegado empeño emprendieron siguiendo la ruta que les habían marcado, porque hasta incapaces eran para esto; también lo han sido para llevar una página que pueda leerse, a la gloriosa Historia de nuestra querida España sin que todo aquí que se sienta español no se vea ultrajado en su amor propio y atacado por la angustia que le proporciona la lectura. Nosotros (los españoles) con muchísimo más tacto en la defensa de la causa y en la salvación de España, que, el que se habían impuesto en la derrota los que no la querían reconocer como tal, al solo grito de VIVA ESPAÑA, nos ponemos en pie no sólo para defenderla, sino, casi para recuperar la del compromiso que con ella habían contraído nuestros embaledados gobernantes, creyéndonos dormidos y, tan incapaces de defenderla como ellos de seguir en sus puestos en el momento de declararse, que, estamos alerta y dispuestos a no dejarlos seguir en su trágica y bochornosa tarea; cuando lo saben todos huyen, porque saben que ya no hay máscara que los cubra, que la opinión viendo sus desmanes no les

Dolores
El antidoloroso para la mujer

Info
LA SI
Hoy
integr
de las
La
absolu
simpl
A
un
bomba
no d
inver
Otr
to a
pueblo
lo a
siman
Som
regist
LAS
Sigu
march
gunos
Los
por el
línea
y por
y enla
Unic
estruct
y de l
DIO
El
ene co
la nor
blecía
Los
gulari
do sus
la ing
mentos
ENTU
El e
nacion
los or
contin
me de
La
fecidid
ha d
obispo,
lado l
foledo
HA
Se t
fias de
y al p
de enl
tas, e
que fu
eso en
la actu
meda tr
colona,
laquier
La
que vie
me mi
miento,
pesquis
inspecc
adverti
sobre é
DE L
PINA
del med
autobis
mentari
iones y
el puebl
cia civil
pital.
Una d
Gas por
el comun
de la en
cando u
ban la
la naci
pueblo,
Los
y don J
los braz
recibir
cuando
nación
que se
asesinos
mayor p
reerse
moment
médicos
del alca
Tambi
amenaza
quia.
Los fo
de del s
didad, e
jardín la
mamar a
nos hijit
Al sabe
que se e
marchado
dijo que
merchista
matar,
toda su
candidatu
parte, pr
sus hijos
postén de
ofrece es
ofrece a
rido y a
no pudo
evolucio
sus prop
pesquisas
se encont

Reumáticos - Arnedillo

HOTEL DEL BALNEARIO

Precios moderados, excelente trato, todo confort.
Viaje estación Calahorra. Bonificación 40 % billete ferrocarril, con tarjeta identidad

El capital de los Estados Unidos

Los Estados Unidos gozan de una gran superioridad sobre cualquier país en sus reservas de los recursos esenciales, lo cual es cierto respecto a la maquinaria productiva.

Las cifras que demuestran las cantidades actuales de capital no están a mano sino en un corto número de países. Los cálculos de valores del capital expresado en términos de dinero son inútiles. Solamente las cifras que expresan el número de máquinas son las que realmente dan una base para juzgar las diferencias positivas.

Del ganado en las haciendas, que es la forma principal del capital agrícola, se consiguen las cifras para los varios países en el Anuario del Departamento de Agricultura de los Estados Unidos, existían 619 millones de cabezas de ganado; 67'8 millones de cerdos; 48'6 millones de carneros y chivos, y 25'8 millones de caballos y mulos, esto es, un total de 174 millones de animales en total. La India inglesa en 1914 tenía más ganado que ningún otro país 174'5 millones; también es la segunda en el número de carneros y chivos, con 64.700 millones; pero no tiene cerdos y sólo 1.900.000 caballos. La Argentina tenía en 1914 29 millones y medio de cabezas de ganado. Cuatro países, Alemania, Inglaterra, Austria y Hungría y Francia, con una población de 206 millones, tienen menos ganado todas juntas que los Estados Unidos con su población con 100 millones—última estadística de 1916.

Sería interesante comparar la cantidad de maquinaria e instrumentos de agricultura de los Estados Unidos con los de otros países, pero esas cifras no se han podido obtener.

Las cifras que dan a conocer el capital de transportes están bastante completas. En el mundo hay un total de 729.845 millas de ferrocarril. Más de la tercera parte (226.331) está en los Estados Unidos. Rusia, en 1916, estaba en segundo lugar con 48.950 millas. Alemania, en 1914, en tercer lugar, con 38.600, y Canadá estaba en 1916 en cuarto lugar, con 37.437 millas.

Los Estados Unidos también están a la cabeza en equipos postales. No se ha tratado de citar cifras que muestren el valor calculado de las varias formas de capital por las variaciones necesarias en los tipos de valores; pero se presentan bastantes datos para que en agricultura, en transportes, en ramos de manufacturas, los Estados Unidos están a la cabeza de la lista o en segundo término cuando más. En el capital de transportes—particularmente automóviles—la superioridad de los Estados Unidos es muy grande.

Si se tuviese a mano las cifras para demostrar las relativas cantidades de capital que se emplea en minas, en mercaderías y en operaciones financieras, probablemente se vería una ventaja grande en favor de los Estados Unidos. Puede notarse a este respecto que en 1915, el total del dinero en monedas de oro en el mundo era de \$258 millones. Más de la cuarta parte (2.299), estaban en los Estados Unidos. El total de dinero en plata era de 2.441 millones de pesos de los cuales 756 millones—casi una tercera parte—estaba en los Estados Unidos.

Esto constituye principalmente el capital de Norteamérica, que comparado con nuestra nación parecen cifras fantásticas, como por ejemplo vemos en el ganado caballar, que se-

gún el último censo tenemos seiscientos mil cabezas no completas de ganado mular 1.135.874 cabezas y de ganado asnal escasamente pasamos del millar; en ganado vacuno tenemos a pesar de nuestra fama a la acción taurina 336.785 cabezas entre toros, vacas, terneros, terneras y bueyes, tenemos un total de cabezas de 3 millones y medio; de ganado ovino tenemos 19.370.445 cabezas, mientras los Estados Unidos tienen 48'600 millones más del doble de España, siendo nuestra patria la del carneiro merino, de renombre mundial.

De ganado de cerda tenemos unos 5 millones de cabezas y Norte América tiene 67 millones 800.000 cabezas, en esto nos llevan innumera ventajas, a pesar de tener nuestra país fama de eminentemente agrícola y ganadero, pues de trigo producimos un total de 41.979.072 quintales métricos de trigo. Norte América produce 686 millones de fanegas. Esto sólo demuestra la producción inmensa de los Estados Unidos, comparados con nuestro país que tiene fama de ser un país eminentemente agrícola y ganadero. Los Estados Unidos sin tener fama de ello superan a nuestro país enormemente en todo. Claro es que el territorio de los Estados Unidos se compone de tres millones de millas cuadradas, excluidas Alaska y Hawai, lo que componen 46 Estados y dos territorios.

¡Qué de extraño tiene que en esta región del globo que de toda clase de producciones en cantidades fabulosas! Sobre todo en potencia agrícola, tiene una riqueza imponderable. Con razón están orgullosos los norteamericanos de su potencialidad y de su poder absoluto.

Sirvan estos apuntes de índice somero de la inmensa riqueza de los Estados Unidos.
JULIO IZAGUIRRE ESTEBAN.

PARA LA MUJER

Juramentos de amor

- Te amo.
- ¿Me lo juras?
- Te lo juro.
- ¿Ma amarás siempre?
- Eternamente.
- ¿Me lo juras?
- Te lo juro.

Este fragmento de diálogo pertenece a un cliché que han utilizado, utilizan y seguirán utilizando todos los novios que en el mundo han sido y los que serán. Si se considera ahora la enorme cantidad de noviazgos que quedan en aguas de borraja, se comprenderá la legión de almas en pena que recibirán la ardiente caricia de las llamas que corresponden al pecado mortal del perjurio. Esto, salvo que el supremo juez contemple con indulgente tolerancia los extravíos de la mente humana, a cuyos ocasionales entusiasmos deben imputarse los juramentos de amor.

La novia—o el novio—que reclama, como garantía de fidelidad a la palabra empeñada, un juramento, lo hace obedeciendo a la convicción íntima que tiene de la liviandad de las promesas humanas. Desconfía sin saber de qué. Y es comprensible. Nada más difícil que hilar la cartundumbre de que se está en posesión de un sentimiento ajeno. ¡Son tan engañosas las palabras!

El amor tuvo su origen en un im-

La situación económica de la Diputación Provincial

(Por un error involuntario aparecido en este estado de cuentas, re-producimos hoy su publicación)

El señor presidente de la Comisión Gestora provincial nos envía la siguiente nota sobre la situación económica de la Diputación en el día de la fecha, con relación a la ejecución y desarrollo de sus Presupuestos:

CREDITOS PENDIENTES DE COBRO

Correspondientes al ejercicio 1924-25	9.463.86	71'31
Idem idem 1927	8.272'58	8.272'58
Idem idem 1933	27.378'88	27.378'88
Idem idem 1934	48.688'29	48.688'29
Idem idem 1935	278.901'25	278.901'25
Idem idem 1936 (primer semestre)	408.118'77	816.889'93
disponible de fondos		
Existencia provinciales	83.670'86	
a formalizar	65.539'64	149.210'50
Total		966.100'43

CREDITOS PENDIENTES DE PAGO

Por resultados de 1935 y anteriores	686.996'51	
Por el primer semestre de 1936	295.559'30	982.555'81

Entre los créditos pendientes de cobro figuran 646.415'02 pesetas que adeudan los Ayuntamientos de la provincia por sus obligaciones para con la Diputación, y entre los créditos pendientes de pago, 464.524'06 pesetas que se adeudan a los abastecedores de artículos a los Establecimientos Asilo y Hospital provincial por suministros a los mismos correspondientes a los meses de mayo de 1935 a junio de 1936.

Logroño, 27 de julio de 1936.—El interventor, *Silverio Pardo*.

Entre los créditos pendientes de cobro figuran 646.415'02 pesetas que adeudan los Ayuntamientos de la provincia por sus obligaciones para con la Diputación, y entre los créditos pendientes de pago, 464.524'06 pesetas que se adeudan a los abastecedores de artículos a los Establecimientos Asilo y Hospital provincial por suministros a los mismos correspondientes a los meses de mayo de 1935 a junio de 1936.

Entre los créditos pendientes de cobro figuran 646.415'02 pesetas que adeudan los Ayuntamientos de la provincia por sus obligaciones para con la Diputación, y entre los créditos pendientes de pago, 464.524'06 pesetas que se adeudan a los abastecedores de artículos a los Establecimientos Asilo y Hospital provincial por suministros a los mismos correspondientes a los meses de mayo de 1935 a junio de 1936.

Entre los créditos pendientes de cobro figuran 646.415'02 pesetas que adeudan los Ayuntamientos de la provincia por sus obligaciones para con la Diputación, y entre los créditos pendientes de pago, 464.524'06 pesetas que se adeudan a los abastecedores de artículos a los Establecimientos Asilo y Hospital provincial por suministros a los mismos correspondientes a los meses de mayo de 1935 a junio de 1936.

Entre los créditos pendientes de cobro figuran 646.415'02 pesetas que adeudan los Ayuntamientos de la provincia por sus obligaciones para con la Diputación, y entre los créditos pendientes de pago, 464.524'06 pesetas que se adeudan a los abastecedores de artículos a los Establecimientos Asilo y Hospital provincial por suministros a los mismos correspondientes a los meses de mayo de 1935 a junio de 1936.

Entre los créditos pendientes de cobro figuran 646.415'02 pesetas que adeudan los Ayuntamientos de la provincia por sus obligaciones para con la Diputación, y entre los créditos pendientes de pago, 464.524'06 pesetas que se adeudan a los abastecedores de artículos a los Establecimientos Asilo y Hospital provincial por suministros a los mismos correspondientes a los meses de mayo de 1935 a junio de 1936.

OBSEQUIO A LAS TROPAS

La Casa de pastillas de café y leche marca La Cabra ha regalado 200 cajas de caramelos, que se han enviado a las tropas que operan en el frente.

Avisos y Noticias

No ocurrió ayer nada nuevo que podamos ofrecer a la curiosidad de nuestros lectores. Ambiente agradable, más fresco que lo que corresponde a la época canicular en que nos encontramos, bien que en las horas centrales del día apretara un poco el sol, luciendo espléndidamente, pero sin calentarlo demasiado.

En la sala de urgencia del Hospital Provincial, fué ayer asistida María Huerta, de 29 años, de herida contusa en la parte inferior de la oreja izquierda, causada por caída en la carretera de Navarra.

LA RIOJA

- MADRID**
SE HALLA DE VENTA EN:
Kiosco Frente al Teatro Alkazar, calle Alcalá; Kiosco Frente al Banco Central, calle Alcalá, y Carretas, 15, Lotería de Otaño.
- BARCELONA**
"Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional).
"Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.
- BURGOS**
BURGOS.—Librería del Espolón
MIRANDA.—Viuda de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos.
- BILBAO**
Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arsenal.
- VITORIA**
Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.
- NAVARRA**
PAMPLONA.—Antonio Leoz Goñi, Mayor, 32.
Fernán Urzay Espoz y Mina, 13
TUBELA.—Mauricio Royo, Puesto de Periódicos.
ESTELLA.—Martina Arguñariz
LADOSA.—Ramón Lizanuz.
- GUIPUZCOA**
SAN SEBASTIAN.—Hijas de Arambarran, En el Boulevard, y Librería Viuda de Rivero, Moraza, 17.
- ZARAGOZA**
Julián Franco, Cineglo, 1.
En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Castejón, Logroño, Miranda (andenes del Norte y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).

Y EN 50 PUEBLOS IMPORTANTES DE LA REGION.

COMPARE PRECIOS DE
Funeraria BERGER
SIEMPRE INCOMPETIBLES

SANATORIO DE VALDELASIERRA

GUADARRAMA (MADRID)

Situado en la sierra de Guadarrama, a 1.050 metros de altitud. Magnífico parque. Calefacción central, agua corriente caliente y fría y teléfono en las habitaciones. Terrazas de cura. Ascensor. Capilla. Rayos X. Todos los tratamientos de la tuberculosis pulmonar. Pnemotórax. Fransectomía, Toracoplastia. Moderno equipo para Sección de adherentes pleurales. (Jacobaeus).

Pensiones de 15 a 20 Ptas., incluida asistencia médica.

Dirección: SANTIAGO M. Cereceda. Teléfono número 2. Guadarrama.

En Vitoria y a consecuencia de las heridas que sufrió en Ochandiano el pasado domingo, falleció el cabo de gastadores del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Sotero Badiola y García, heroico soldado que nació en Mansilla, de esta provincia y supo ofrendar su vida por salvar a la Patria.

Ayer se verificó en la capital alavesa la conducción del cadáver al cementerio, constituyendo el acto, a la vez que una sentida manifestación de duelo, una demostración plena de patriótico entusiasmo, en el que se vitoreó a España y a los héroes que luchan por su liberación.

Descansen en paz y reciban sus dueños el testimonio de nuestro sentido pésame.

M. Gómez Cobo

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
MEDICINA GENERAL
RAYOS X — SOL DE ALTURA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Once de Junio, 9, Pral. deha. T. 2272

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL
PARTOS
Plaza de la Constitución, 22
(De 11 a 1 y de 5 a 7)

Ha salido para Burgos, doña María Purificación de la Cuesta de Gómez Martín, acompañada de su moñísima niña Charito y de su hermana la bella señorita Eli de la Cuesta.

PELUQUERIA DE SEÑORAS

LA FLOR DE ORO
Participa al público en general que durante el mes de agosto aplicará la verdadera Permanente SOLRIZA por 10 pesetas.
¡sólo durante el mes de agosto!
GALLARZA, 1 - PRIMERO

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y ojos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

Todas las misas que se celebren mañana, día 31, de nueve a once de la mañana, en el altar de la Virgen del Pilar, en la iglesia de la Redonda, en la iglesia de la Virgen del Carmen, en la iglesia de Palacio, en la iglesia de San Bartolomé y en la Capilla del Asilo de Ancianos Desamparados, serán aplicadas por el alma de D. FERNANDO ESTEBAN ARENAL (que en paz descanse).

La familia del finado agradecerá a sus amistades la asistencia.

En la sala de urgencia del Hospital Provincial, fué ayer asistida María Huerta, de 29 años, de herida contusa en la parte inferior de la oreja izquierda, causada por caída en la carretera de Navarra.

En la Casa de Socorro se prestó asistencia a Antonio Alfaro Ridruejo, de 49 años, labrador, de Villamediana, de herida incisa en el pulgar izquierdo, causada con una navaja al afeitarse.

A las comidas beba usted agua
Palacio de la Sota
Agencia Reica.—República, 64

Agua Mineral siempre fresca
FARMACIA DR. PERUCHA

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

MALTARINA
gusta a todos y a todos les sienta bien
De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazzuelo

Eugenio Mz. Iñiguez
Médico del Hospital Provincial
CIRUGIA GENERAL
Huesos — Músculos — Articulaciones
Salmerón, 1, 2.º Izq.º Tel. 10-23

LACALZADA
Sagasta, 25, Marqués San Nicolás, 97.
Regalo de los Cupones "La Acción" por cada 25 céntimos de compra.

m. martínez de pinillos
oculista.— medicina general
m. carmen, 8. — teléfono, 1950

Constituida la Comisión Gestora provincial en la forma de que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores, el presidente de la misma, don José María Herreros de Tajada, nos comunica la toma de posesión de su cargo, y en su nombre y en el de todos sus demás compañeros nos ofrece su cooperación en cuanto se relacione con el servicio público y su consideración personal, ofrecimientos que agradecemos sinceramente y a los que con el mayor afecto correspondemos, complaciéndonos en significarle nuestra felicitación acompañada de nuestro mejor deseo de que el acierto les acompañe en su gestión, que esperamos ha de ser provechosa para los intereses de la provincia que les han sido encomendados.

La familia del finado heroico aviador, capitán don Miguel Rublo Larrañaga, gloriosamente muerto en servicio de la causa de España, nos ruega transmitamos a sus amigos y relacionados y, en general, al vecindario todo de Logroño, la expresión de su gratitud por tanta muestra de pesar tan sinceramente manifestada, pruebas de afecto y de reconocimiento del tributo de una vida ofrecida generosamente a tan noble causa, que le han servido de lenitivo a su dolor, por más que éste se viera ya mitigado, considerando que una extinción no se pierde cuando se entrega para salud de la Patria.

J. Fernández González

Director Dispensario Antituberculoso
Pulmón - Tuberculosis - Rayos X
Bretón de los Herreros, 44. Logroño.

PERMANENTE Henry Vedette-1936

Sin corriente sobre la cabeza.
Sin Hilos.
Sin Calor.
La verdadera maravilla para producir bellas ondas naturales, anillas, caracolillos y buclesitos.
Peluquería de Señoras AYUCAR
República, 58. — Teléfono 1959

El presidente de la Comisión Gestora municipal, don Julio Pernas, nos participa su toma de posesión del mencionado cargo, y en su nombre y en el de todos sus compañeros de Corporación nos hace ofrecimientos que estimamos en cuanto significan y a los cuales correspondemos de igual modo, haciéndole patente nuestros sinceros votos a fin de que con tan gran acierto como es seguramente su voluntad, favorezcan las necesidades e intereses de la ciudad.

CLASES PARTICULARES

Cursillo de verano. — Clases intensivas de Matemáticas, Física, Dibujo, etc. — Clases especiales de Matemáticas para Ingreso Oposición Magisterio. — Aparejadores de Obras. — Ingreso en la Escuela y asignaturas. Oposiciones.
Se garantiza la eficacia de la preparación. Grupos poco numerosos.
Honorarios módicos.
Razón, Zurbano, 28, 3.º, izquierda.

MUEBLES BARATOS

ANTA
ortales, 46

CULTOS. — En la iglesia de Santiago, en honor de Nuestra Señora de los Dolores, se celebrará mañana, viernes, a las ocho y media, Misa de Comunión por encargo de las Asociadas y a continuación se hará el ejercicio propio del mes.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina interna.
Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

NEGOCIO BUENO, tomando en traspaso comercio de ultramarinos acreditado. Informes en LA RIOJA.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.— José Luis Ben Mafuz, Claudio García Orta, Luis Fernando Clavijo Gómez, Rosa Martínez Vicente.
Defunciones.— Pedro Hijaña Lo Arco, de 25 años, de Logroño.
Matrimonios.— Ninguno.

Mateo G.^a

Baquero del Rio
Del Instituto Madriaveitía
Estómago - Hígado e Intestinos.
Rayos X y Laboratorio
M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguzantes, anisados y licores
PRECIOS ECONOMICOS

Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega

VENDO GADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100

JUAN G. MELON. -- ALESON

TALLERES HIDRO JOVER
LOGROÑO
TELEFONO 1382. C. VILLAMEDIANA

¿Quién no pinta con COLA DRAGON?

El que no pinta con COLA DRAGON, se engaña. La utilizan para sus obras los Ingenieros, Arquitectos, Constructores, Compañías Ferroviarias y los particulares, porque todos se convencerán de la superioridad de esta pintura al temple. Con un kilo de COLA DRAGON se pintan de 30 a 40 metros cuadrados de cualquier otra pintura al temple, hace falta para esta superficie 3 kilos. Exija siempre esta marca, que es la única que sirve. Venta en droguerías y ferreterías.

Se vende en MADRID -- TELEFONO 31675 -- APARTADO 8.042

ECOS DE HARO

29 de julio
ANGELITO AL CIELO.— Nuestro estimado amigo don Elías Santiago y su esposa doña Concepción Izquierdo pasan por el dolor de haber perdido ayer para siempre a su monísima hija María Begoña, que contaba 11 meses de edad.

CONSTITUCION DE LA GESTORA MUNICIPAL.— Hoy han tomado posesión de sus cargos los señores gestores designados para constituir el nuevo Ayuntamiento. A las doce de la mañana y en las oficinas de la Secretaría de la Casa Consistorial, por estar totalmente ocupado el salón de sesiones, se ha celebrado sesión extraordinaria de constitución.

Seguidamente tomaron posesión todos los señores gestores, efectuándose el nombramiento, por el procedimiento de votación, de los tenientes de alcalde y síndicos, con lo que el Ayuntamiento ha quedado constituido así: alcalde-presidente, don Teodoro Tejada Pérez; primer teniente, don Jesús Santiago Calleja; segundo, don Alvaro San Ildefonso García; tercero, don Raimundo Arizaga Lorente; regidor-síndico, don Fernando Díaz Cordero; segundo síndico, don Hermenegildo García Gibaja; gestores-concejales, don José María Masón Sáinz, don Aniceto Virumbrales Campo, don Manuel Rosales Martínez, don Gerardo Labarga González, don Vicente Montoya Bujanda, don Ignacio Tobía Narro, don Victoriano Prieto Viecario, don Arturo Medrano Elías, don Alfredo Gordóvil Porres y don Miguel Díaz Sáez.

Distrito de Logroño

SOTES, 25
En cumplimiento al mandato del excelentísimo gobernador civil de esta provincia, en el día de ayer se nombró para formar la Comisión Gestora de este Ayuntamiento a los señores siguientes: alcalde, don Primitivo Mayoral Antón; vocales, don Tomás Martorell Rosés, don Adrián Bellido González, don Eusebio Martínez Hernández, don Jesús Hernández Merencas y don Ignacio Aguado Díez. —Ha sido izada en la parte más elevada de la torre de la iglesia la bandera bicolor. —Se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, un caballo negro de poca estatura, recogido por el vecino de ésta don Félix González. —Se ha restablecido el servicio de automóviles de don Melquinos Eutrena, desde Logroño a Santa Coloma, pasando por ésta y saliendo de la capital a las cinco de la tarde.

NODRIZAS

—Está funcionando una máquina trilladora y en breve lo hará la que ha comprado don Torcuato Rodríguez, Juez municipal. —Toca a su fin la siega de cereales. El rendimiento es muy poco halagador.—A lo no.

LIQUIDO

a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portátiles, de las mejores marcas. María, Vara de Rey, 9. Logroño.

PLANTA DE PELLA temprana y tardía, REPOLO y BREUILL. Vende Pedro Ibañez, jardinero de la Beneficencia.

Baños de Zuazo (Alava)

FONDA VISTA ALEGRE de VIUDA DE SANTOS. Magnífica por su posición, trato y economía. Automóvil a todos los troncos y Baleario. Informes, FONDA de Santos.

HOJA DE BERZA, se vende en la huerta de Portolés, frente a la cárcel.

PISO PRIMERO, con galería al Mediodía, se arrienda en Trinidad, 4.

PLANTA DE PELLA, BERZA y PULVERO, se vende en la Carretera de Villamediana, huerta del "Guindo".

CASA, sólida construcción; se vende la núm. 42 de Murrrieta. Facilidades de pago. Razón, República, 4, 1.º

SE ARRIENDA un piso 2.º, izquierda, en Barriocepo, 38. Razón, San Agustín, 9, 2.º-izquierda.

SILLONES DE JUNCO, a precios de fábrica. Se hacen arreglos. Avenida de Colón, 24-bajo.

SE OPRECE SIRVIENTA. Informes, Murrrieta, 3, segundo.

DOS VACAS recién paridas, del 2.º y 3.º parto, con abundante leche. 60 CORDEROS para pique, se venden o se cambian por caballos o vacas de carne. Tratar con Agapito Iribarria, en Alberita.

CLASES PARTICULARES a domicilio y en casa, profesorado competente, preceptos médicos. Canalejas, A, bajo.

MEDIO OFICIAL ADELANTADO de barbera, falta, La Fuente, 2, Alvarez. Miranda de Ebro.

HERRADOR MANTILLADOR, se necesita, bien impuesto y con buenos informes. Ganará buen sueldo. Razón, José Gallo, Media Villa, 57, Calahorra.

SE VENDEN DOS MOTOS de 4 y 3 caballos, y un AUTO AUSTIN. Razón, Vara de Rey, 10.º Garage.

SE VENDE perro Pointer, tres años, a toda prueba. Informes, Mayor, 147, Portería. (a)

SE VENDE una novilla de 3 años, en días de parir, clase superior. Razón, carretera de El Cortijo, vivero de la Diputación (Logroño), Joaquín López.

MOTOR, se vende uno, 8 HP. Diesel, cuatro tiempos, aceite pesado y una DINAMO 4 Kwts., con un cuadro de mármol, en perfecto estado de funcionamiento, se darán en muy buenas condiciones. Informes, Marcial Medrano en Bergasa.

SE ARRIENDA MAGNIFICO piso 4.º, sol todo el día, con galería de 10 metros de larga. Dirigirse, Canalejas, A, 1.º, teléfono 2144.

CASA se vende entera o por pisos y dos plantas bajas. Razón en esta Administración.

HUESPEDES, se desean, hijos, eventuales o nada más para dormir. Habitaciones hermosas. También se alquilan para oficina o cosa análoga. Razón, República, 37, 2.º, derecha.

ARNEDILLO

Fonda y Café - Vda. de Luis Marrodán Lázaro. - La más próxima a los baños.

—Se necesita para casa de los padres, será bien retribuida. Informes, Vara de Rey, "Villa Matilde".

—Casada, de 30 años, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes, corresponsal de LA RIOJA en el citado pueblo.

SE NECESITA SIRVIENTA, de 30 años o mujer de 40, para una casa campo, a cuatro kilómetros de la capital. Informes, Juan Grau.

SASTRA especial de niños y señoritas, arreglos de todas clases. Precios módicos. Duquesa de la Victoria, 29, 6.º izquierda.

ARNEDILLO FONDA PARRAS

Muy próxima al Baleario SANDALIAS para todo el verano y ALPARGATA de campo. Mendizábal, número 12. Calavia. (a)

Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echevarri Olazagutia (Navarra).

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434

Poleas de madera

Gran surtido, Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (j)

GALERA, en muy buenas condiciones, el que desee comprarla puede tratar con José Heredia en Murillo de Río Leza.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

CREDITO HISPANO

Sociedad anónima de préstamos e hipotecas, facilita capital en toda España, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y negocios; intereses desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consultas gratis y absoluta reserva. Cortes, 474; teléfono 34.931. Barcelona.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

MOTO, B. S. A., 2 tres cuarto HP., se vende. Razón, Casa Barbil. Comercio.

FABRICA DE LANA DE MADERA

(VIRUTILLA) CAJAS PARA FRUTAS ENRIQUE ARNALDOS CASPE

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Tel.º 1900 LOGROÑO

OCASION. Se traspasa, por no poderlo atender su dueña, el Café-Bar España, de Nájera, salón inmejorable con magnífica terraza cubierta. Se darán facilidades en el pago. Razón, LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA, que sepa su obligación y preferido de pueblo, lo precisa lo antes posible, Victoriano Galicia, practicante titular de Lagunilla del Jubera.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, lo necesita urgente Emilio Benito en Quel (Rioja).

ARNEDILLO - FONDA MORAL

Automóviles Calahorra y Logroño Administración: Café Habana. Salida, diez mañana.

SE NECESITA sirvienta, con buenos informes y que sepa de cocina. Razón, LA RIOJA.

MERCEDES MORENO Máquina especial en punto de inscripción. Se hacen vainicas y plisados a máquina. Los encargos se entregan en el día. Calle del Conde de Haro, número 20, 1.º. Corde.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

MOTO, B. S. A., 2 tres cuarto HP., se vende. Razón, Casa Barbil. Comercio.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1876

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión y sometida a su protectorado e Inspección OPERACIONES QUE REALIZA Libretas de ahorro, a la vista, al 2'50 por 100 Libretas al portador (cuentas corrientes) al 1'25 por 100 Imposiciones al plazo de seis meses al 3 por 100 Imposiciones al plazo de un año al 3'50 por 100 Préstamos hipotecarios. -- Préstamos a labradores

HAMBURG-AMERIKA LINIE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) Servicios regulares por vapores rapidos de gran lujo a todas partes del mundo

Linea a Cuba y Méjico a La Habana, Veracruz y Tampico: Motonave "ORINOCO" 31 de julio, de Santander y Gijón. 1 de agosto, de La Coruña y Vigo.

Linea a la America Central a Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristobal, Puerto Limón y Puerto Barrios: Motonave "CARIBEA" 24 de julio, de Santander.

5 GRANDES CRUCEROS a los PAISES DEL NORTE Pidan los prospectos descriptivos de los buques, así como toda clase de detalles e informes, a las Agencias en.

FOLLETIN DE "LA RIOJA"

El Testamento Rojo

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

Yo. Entrégueme los ochenta francos que me ofrece. —¿Las papeletas están a su nombre? —Sí, señor.

—Haga el favor de firmarmas. Tome pluma y tintero. —Marta las firmó en el sitio que le indicó el comerciante, quien agregó: —Ahora, dígame su dirección, si no tiene inconveniente.

—Señora y señorita Grandchamp, barrio del Pont, hotel del Martín-Pécheur. El comerciante escribió en un registro la dirección que le dio la joven. —De ordinario efectúo los pagos a domicilio, pero usted me inspira confianza; aquí tiene su dinero.

Después de recibir los cuatro liras, Marta se retiró; pero pronto volvió diciendo: —Deseo preguntarle cuánto me daña por este objeto. —Y, al decir esto, mostréle un disco de metal, envuelto en un trapo, y que ella desenvolvió. —¿Qué es ello? —preguntó el platero. —Véalo, señor; es una medalla... un recuerdo... y sólo las circunstancias

podrían obligarme, a pesar mío, a enajenarla... ¿cuánto me daría por ella? —Parece de oro —dijo el platero mirando atentamente la medalla que, para que la viese, acababa de entregarle la joven—. Sobre las dos caras, tiene dos fechas y dos nombres perfectamente grabados; es cosa muy curiosa. ¿Me permite que someta el metal a la piedra de toque? —Sí, señor. —Después que hizo el experimento, dijo: —Oro purísimo. Es preciso saber cuánto pesa. —Puso la medalla de reconocimiento del conde de Thonnerrieu en una balanza, y agregó después: —Vale ciento treinta francos, señorita; cantidad que le entregaré ahora mismo, si lo desea. —No; ahora, no, caballero; le repito que este objeto es precioso para mí, y sólo me separaré de él en el último extremo; pero le agradeceré mucho la noticia que me ha dado. —Estoy completamente a sus órdenes, señorita. Si necesita de mis servicios, cuente con ellos. —Gracias, caballero. —Marta guardóse la medalla, y salió de la tienda. Llevaba el corazón menos lacerado respiraba más libremente que cuando había salido de la posada de Martín-Pécheur. —Dirigióse a la farmacia, donde recogió los medicamentos preparados, y encaminóse rápidamente a la posada, comprando al pasar por el barrio del Pont, pan y un trozo de carne machada para satisfacer las necesidades de su escamago. —El día transcurrió sin novedad. Las medicinas fueron administradas puntualmente a la paciente, que se sintió

mucho más aliviada, y por la tarde pudo conciliar el sueño. La fiebre volvió, sin embargo; pero mucho más baja y de menos duración. Por desgracia, la tos mostrábase rebelde todavía. —Marta volvió hasta media noche al lecho de su madre hasta que, rendida por la fatiga, durmióse pensando en su situación aflictiva. —Pascual Saunier y Santiago Lagarden habían subido en Nimes a una ruca, del que se apearon en la estación de Joigny a las tres y algunos minutos de la mañana del día siguiente. Santiago Lagarden, temiendo ser reconocido en una ciudad en la que había sido detenido, juzgado y condenado, habíase dejado crecer la barba antes de salir de presidio, y a pesar de esta precaución, guardóse bien de presentarse a media noche en ninguno de los principales hoteles de Joigny, donde hubieran podido recordarlo. —Esta fué la causa por la cual dirigióse ambos viajeros a la posada del Martín-Pécheur, que un mozo les indicó en la estación como sitio económico y donde estarían bien servidos. —Mientras atravesaban el barrio del Pont, completamente desierto a aquellas horas de la madrugada, iba diciendo Pascual: —Como comprenderás, me dejaré ver lo menos posible... Quiero que se ignore que he venido a Joigny. —Entonces, recomendando mañana el silencio a tu notario. —Así lo haré. No quiero que los imbéciles de mis paisanos me vean durante nuestra estancia, que supongo no ha de ser larga. —¿Crees que van a reconocerte después de cinco años? —Con seguridad, a pesar de que llevo la barba; hay personas que tienen mucha memoria, y mi carrera me había hecho muy conocido. —Los dos licenciados de presidio llegaron por fin a la puerta de la posada del Martín-Pécheur. —Pascual llamó con fuerza, y el propietario en persona les franqueó la entrada. —¿Tiene alguna habitación con dos camas? —preguntó Pascual Saunier. —Sí, señores... una buena habitación... entren ustedes. —Santiago y Pascual pasaron delante del hostelero, quien, después de cerrar nuevamente la puerta de la calle, los introdujo en la sala del café, anexo a la posada, y preguntó: —¿Desean los señores tomar algo antes de acostarse? ¿Desean que se les sirva algo de comer, con buen vino?... —Un pedazo de queso, una botella de vino, pero pronto, porque estamos muy cansados —respondieron. —¡Oh, en seguida! —Pocos minutos después, el pan, el queso, la botella y dos vasos estaban sobre la mesa, delante de los nuevos huéspedes. Pascual preguntó al posadero: —¿Está preparada la habitación con las dos camas? —Sí, señor; una buena habitación, recién tapizada, con vistas a la calle, en el segundo piso, al lado de una señora que no puede molestarles, porque se encuentra enferma y está sola con su hija, una linda joven y dulce como un corderillo. —Perfectamente, querido patrón;

lévenos allí, se lo ruego... —dijo Lagarde, tragando el último bocado de pan y queso y bebiendo el postero vaso de vino—. Tenemos mucho sueño. —El hostelero tomó una luz, precedió a los viajeros e instalólos en el cuarto, en el que había dos camas que hacían honor a la hostería; despidióse de sus huéspedes, deseándoles muy buenas noches, y se retiró. Los dos licenciados de presidio, no tardaron en dormirse. —Eran las nueve de la mañana cuando Pascual Saunier saltó de la cama y despertó a su compañero, no tardando ninguno de ellos en estar dispuestos para bajar al café de la hostería, donde el tío Lureau los recibió con la sonrisa en los labios. —¿Han descansado ustedes bien? —Perfectamente —respondió Pascual. —¿Los señores almorzarán antes de salir? —No —contestó Santiago—, tengo que salir en seguida y a mi regreso... —Yo te aguardaré —dijo Pascual—tomando una copa de ajeno y leyendo el Progrés. —Santiago saltó. —Pascual Saunier preparóse un ajeno, encendió un cigarro y leyó algunas líneas del periódico distraídamente; su pensamiento había ido tras de Santiago a casa del notario a posesionarse de la herencia paterna, que debía ser el punto de partida de la futura fortuna. Creía ya tener en sus manos los preciosos billetes de Banco que habían de facilitarles la ejecución del plan que bullía en su cerebro. Encontrábase solo en el café, porque el hostelero estaba ajustando las cuentas de la víspera, mien-

tras que su mujer y la criada, arreglaban las habitaciones de los huéspedes que habían salido por la mañana. —X

La repentina entrada de Marta en el café, sacó súbitamente a Pascual de su abstracción, quedando encantado de la belleza de la joven. Jamás había visto otra que pudiera compararsele, y, sin embargo, creía conocer mujeres hermosísimas. —Marta estaba muy turbada. —¿No está aquí el señor Lureau, caballero? —preguntó enrojándose como una amapola. —Pascual recobró el dominio sobre sí mismo; se levantó, saludó e iba a responder, pero la llegada del dueño de la posada se lo impidió. —Heme aquí... heme aquí, señorita... —dijo acercándose—. ¿Qué necesita? —¿Tiene caldo tan temprano, señor Lureau? —Sí, señorita... el puchero está en la lumbre hace un buen rato; y es un caldo capaz de resucitar a un muerto. —Me hará el obsequio de reservarme una taza, ¿verdad? —Con toda seguridad, señorita; ¿es eso todo? —Con un panecillo, sí, señor Lureau. ¿El carterero no ha llegado aún? —Todavía no; pero no necesita molestarse; en cuanto traiga algo para usted, yo se lo subiré en seguida. —Muchas gracias. —Marta saludó a los dos hombres inclinando levemente la cabeza y volvió a su habitación. —La presencia de esta incomparable criatura, produjo extraordinaria ab-

El Río

Intestinos. atorio. 2121.

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

HOY EN HOLLYWOOD

La vida íntima de Shirley Temple

"MI HIJA HA IMAGINADO SIEMPRE LAS HISTORIAS MAS INVEROSIMILES", DICE SU PADRE. TIENE EL GENIO DE LA MENTIRA

La Sociedad "Fox" ha prohibido las entrevistas con Shirley Temple. Esto se comprende, porque "Fox" quiere dirigir su publicidad y evitar las indiscreciones siempre posibles en una niña.

Hoy, una entrevistó con Shirley Temple tiene un gran valor.

El azar me introdujo en un salón (bar) en donde ví a un señor, bastante joven, rodeado de muchos amigos y que hablaban de su hija con admiración en medio de la atención general. Me informé y me dijeron que era el padre de la gran estrella Shirley Temple.

Of por tanto, hablar al padre de la pequeña artista.

—Ella tiene el genio del diablo; la pequeña es terrible. Un día, entramos en casa y nos encontramos a la chica que estaba llorando; tenía el rostro lleno de lágrimas. "Quedaos aquí", nos dijo, "no vayáis a la alcoba, he roto el espejo grande".

—¡Dios mío!, un espejo por el cual se nos ofreció 500 dólares, una verdadera antigüedad!— dijo mi mujer. Comenzamos a consolar a la niña y la preguntamos: "¿Como te has arreglado para romper el espejo?" "Muy sencillo: un canario entró por la ventana. Asombrada, quiso cogerlo, entré en la alcoba tropecé con el espejo y éste cayó al suelo. He aquí todo".

Enseguida—continuó el padre, penetró en la alcoba. Todo estaba en orden, no vi nada roto. Miré a la pequeña, que se echó a reír: "Todo ha sido una mentira"—dijo—"quería divertirme".

Otra vez, continuó el padre de la vedette—, volvimos tarde a casa. No vimos a la niña. ¿Dónde estaba? De repente entró, la cara pálida, los vestidos desgarrados. Juzgado nuestro asombro. Y he aquí que nos dice:

—Alguien ha intentado robarme. He podido salvarme a duras penas y he vuelto". Pero cuando vió a su madre casi desvanecida, ella brincando sobre sus rodillas y una vez más, confesó su mentira. "Quería solamente divertirme" dijo, "no ha pasado absolutamente nada".

Otro día, esperábamos a unos amigos para comer; mi mujer tuvo que

salir fuera para una visita urgente. Me tuve que quedar en casa y conviñimos en que yo excusaría a nuestros invitados la ausencia de mi esposa. Una hora después llegaron los convidados y sin dejarme tiempo de decir palabra, la pequeña que había seguido la conversación que tuvimos, llegó y dijo: "Mi madre está ausente, ha sido herida en un accidente de auto, no está muy grave, pero en este momento se encuentra en el Hospital". Ante el asombro de mis amigos, añadió: "No tengan cuidado, no es nada grave". Y relató una historia fantástica en la cual un chauffeur negligente, un policía, mi mujer y yo mismo teníamos cada uno nuestro papel. Si yo no hubiese sabido que aquello era una mentira, hubiese creído lo que contaba". Veían ustedes, terminó el padre, como mi hija desde la más tierna infancia—ella no tenía más que cuatro años—, tuvo el genio de la mentira. Así se explica como con tal imaginación, pueda desempeñar tan naturalmente los argumentos cinematográficos. Tal es el secreto de su talento.

Otra interesante anécdota de la niña contada por su padre es la siguiente:

"Como se puede hacer llorar a una niña en el estudio cuando las circunstancias lo exigen, preguntó el padre, respondiendo el mismo: "Muy sencillo. Un día, mi hija llegó al estudio y fue necesario que llorase. El director de escena le preguntó: ¿Puedes tú llorar hoy? La pequeña respondió: Sí, he encontrado un buen tema para llorar. He lo aquí: quiero imaginarme que ese gran aparato—ella quería hablar del aparato toma vistas—cae sobre ese joven que está allí. Y ese joven muere, que tiene una niña pequeña en su casa, que oye decir que padre ha muerto y la niña llorará, y entonces esto me hace llorar a mí también".

Al día siguiente como la escena no se había terminado todavía, el director preguntó:

¿Puedes llorar hoy también?

—No, hoy no.

—¿Cómo, te has olvidado de ese gran aparato y de ese pobre señor?

—No, dijo la niña enérgicamente.

—¿Entonces?

—Ayer me hijé bien y ví que no podía caer porque tiene un pie demasiado largo.

El director de escena quiso apresurarse, porque cada minuto de retraso cuesta 1.000 dólares. Y preguntó:

—¿Tú no quieres encontrar nada para llorar? Piensa en los niños pobres y que no tienen pan.

—No; eso tiene remedio; que vayan a mi casa y les daré de comer a todos; ya lo hice otra vez y hasta les di mis juguetes.

Entonces, terminó el padre, aquel

día no pudimos terminar la escena de las lágrimas.

A veces, en el mismo estudio, se rodaba con la misma decoración tres o cuatro escenas tomadas sin relación directa con el film. El que asistía al trabajo y no conocía el argumento no veía el lazo que les une.

Así mi pequeña rodó muchos argumentos: "La pequeña coronela" y otra película sin tener nunca idea de la continuación de las escenas. Para mí fué un momento muy agradable, cuando, en el curso de una reunión íntima vi la presentación del film montado por la dirección. Mi pequeña había olvidado completamente que era la heroína de la película, y no se reconoció. Se mostró muy nerviosa y como todos los niños de su edad, me tiraba de la americana. De repente, me preguntó: "Dí, papá, será dichosa esa pequeña al final de la película". A duras penas pude tranquilizarla y la dije: "Eres tú, quien ha desempeñado ese papel, y ya te has olvidado". Shirley, respondió: "Pero lo que hemos hecho, es muy diferente a lo que vemos en este momento".

Tal es el primer relato auténtico de la conversación que tuve con el padre de la joven vedette Shirley Temple.

J. T. HIGGINS

SECCION DE NAJERA

ARENZANA DE ABAJO, 29

Después de dos meses de ausencia y de regreso en esta, vuelvo a tomar la pluma, lo primero para dar las gracias a mi sustituto y después para comunicar a mis lectores lo poco noticiable que puede darse en pueblos de corto vecindario, pacífico y trabajador como este.

—La colonia veraniega se halla gozando las delicias de este clima, y este año es más selecto que en años anteriores, entre los que contamos al estuoso joven don Ezequiel Enriquez, y don Jesús Ponce de León.

—Ha sido renovado el Ayuntamiento de esta villa siendo nombrados: alcalde, don Porfirio Enriquez y, como concejales, don Roberto de la Fuente, don Aresenio Salinas, don Lorenzo Pérez y don Asterio Fernández.

—La semana pasada falleció la anciana doña Gabriela Alonso; a sus hijos y demás familiares les acompañamos en su justo dolor.

—La cosecha, tanto de cereales así como de hortalizas es peor que mediana. Las viñas presentan malas perspectivas, después de los trabajos hechos para evitar las enfermedades que las strasan. De vino, lo poco que se vende, a 4'50 y 4'75 pesetas cántara.—M. Munguía.

KALEIDOSKOPIO MUNDIAL

LA LUCHA DE LOS ESTADOS UNIDOS CONTRA EL PARO OBRERO

Una de las mayores preocupaciones que asalta a todo gobernante en la actualidad, es la de mitigar, sino solucionar totalmente, los efectos del paro. Continuamente en los laboratorios de la política se estudian fórmulas y más fórmulas que a poco de ser puestas en práctica, son desechadas con desaliento por sus patrocinadores por ser insuficientes y al fin y al cabo venir a agravar todavía más el problema. ¿Culpa de los que sustentan el poder? ¿Exceso de población? Quizás haya de todo un poco, pero lo cierto es que como una maldición bíblica el problema del paro pesa sobre el mundo siendo causa de continuadas revueltas y conflictos sociales.

Difícil sería saber cual de los países del globo es el más afectado por esta crisis: Francia, Alemania, Inglaterra, Italia, España y los Estados Unidos de América, entre otros, se disputan cada uno de ellos en relación con su índice de población, la palma de este singular y triste torneo. Bien es verdad, que con relación a las cifras correspondientes a 1934, el número de parados ha disminuido aunque muy poco en Alemania, Chile, Finlandia, Italia y Japón, siendo todavía más acentuada esta disminución en Australia, Bélgica, Estados Unidos, Reino Unido y Rumania y manteniéndose estacionaria la situación en el Canadá. Pero en cambio, se nota un considerable aumento en el censo de parados en Bulgaria, España, Estado Libre de Irlanda, Francia, Nueva Zelandia, Países Bajos, Suiza y Yugoslavia.

Como verá el lector, la situación del mundo no es nada alegre en lo que se refiere a las perspectivas del trabajador, no solo manual sino también intelectual, habiendo tomado en este último el problema tales proporciones que últimamente la Oficina Internacional del Trabajo se ha visto obligada a tomar algunas medidas para procurar su aminoramiento. Ante este espectáculo de miseria absoluta que presenta el mundo ¿qué medidas son las tomadas por los países afectados por esta crisis? Son infinitas y variadas aunque todas hasta el momento, no han dado resultado alguno o si lo han dado ha sido pasajero e incompleto. Entre los países que más se han distinguido por su lucha contra el paro, se hallan los Estados Unidos.

El paro americano es un fenómeno vasto y espantoso. La cifra dada por las estadísticas oficiales representa más del 7 por ciento de la población americana sin trabajo o sea unos nueve millones de seres que se hallan impotentes para emplear sus energías. Y sin embargo en los Estados Unidos la fiebre de esta terrible enfermedad social va remitiendo, si se tiene en cuenta que cuando Roosevelt tomó el poder en 1933 un tercio de los obreros americanos no tenían trabajo, hasta el punto de que en una villa como Detroit cerca del 40 por ciento de los ocupantes de casas y pensiones se veían amenazados de desahucio por falta de pago de alquileres, muriendo la gente materialmente de hambre en las calles, y tomando tales caracteres de gravedad el problema que en Chicago los mendigos empleaban actitudes amenazadoras.

En junio de 1933 apareció la primera organización federal de ayuda a los parados; la "Federal Emergency Relief Administration (F. E. R. A.)". Esta fué la época de los grandes dormitorios públicos, de las comunidades improvisadas, en donde bien o mal se suministraba un poco de sopa caliente con que engañar el estómago de los hambrientos. Hoy, casi todos estos refugios federales han desaparecido; el paro que había echado a la calle volvió a ser reintegrado al alojamiento privado y si continúa no teniendo dinero es el Estado quien le paga el alquiler del cuarto.

También fueron tomadas otras medidas de ayuda al parado que consiguieron aminorar en parte su situación aflictiva, y una vez que sus elementales necesidades fueron aseguradas, el gobierno americano se entregó a confeccionar una serie de proyectos encaminados a dar trabajo a los que de él carecen.

Esta serie de proyectos emprendidos por el gobierno para aminorar y resolver la crisis pueden dividirse en cuatro etapas. La primera la inició el general Jomson con su famosa N. R. A. códigos de competencia leal, salarios mínimos, jornada de trabajo aminorada y demás medidas ya conocidas por el lector, consiguiendo según estadísticas oficiales, una disminución de tres millones en el número de parados.

La segunda etapa se caracteriza por la creación en noviembre de 1933 de la "Civil Works Administration" que se propuso emplear tres millones de parados en hacer carreteras, ferrocarriles, etc; comprobándose en efecto al año siguiente que el número de parados socorridos había disminuido en algunas cifras, aunque en 1934 asustado el Gobierno de los grandes gastos que llevaba consigo este plan, declaró que estos trabajadores del Estado debían ser reabsorvidos por la industria privada. Resultado de esta declaración fué que en abril de 1934

la C. W. A. fué suprimida y al poco tiempo aumentó otra vez el número de obreros que tuvieron que recurrir a los socorros de la F. R. A.

La tercera etapa tuvo por base la creación de la "Public Works Administration" (Administración de Trabajos Públicos) con un programa rural que financiaba la instalación de parados en el campo. Esta experiencia tampoco tuvo mayor éxito que las anteriores y apenas si unos cuantos desempleados lograron encontrar un trabajo seguro y duradero. Entonces se inició la cuarta etapa más importante que las anteriores. Roosevelt declara que los americanos no quieren caridad sino trabajo. En abril de 1935 el Congreso lanza el programa de "los 4.800 millones de dólares", programa escalonado hasta fines de 1936 que es cuando termina la legislatura. Al mismo tiempo, hace su aparición la W. P. A. (Works Progress Administration) que es una nueva edición de la fenecida C. W. A. y que no trata solo de carreteras y ferrocarriles, sino de cien proyectos de ocupación que van desde la fabricación de juguetes a la fabricación de colchones, pasando por los trabajos de electricidad, secretariado y organización de deportes. Según los cálculos, la ejecución de los proyectos de la W. P. A. absorberá tres millones y medio de parados.

Tales han sido los medios combativos que el gobierno americano ha empleado hasta el presente para la reabsorción del paro. Muchos son los que han encontrado ya su ocupación. Sin embargo quedan todavía otros millones de personas que en los Estados Unidos viven del socorro oficial y privado. ¿Saldrán alguna vez de esta situación? ¿Y en los demás países...?

EDUARDO

RIOJA ALTA

OLLAURI, 29

MUERTE SENTIDA.—Ayer domingo, falleció víctima de una congestión cerebral doña Juliana Larrea, esposa del guarca de campo don Julián Díaz. Como era muy estimada, su entierro celebrado hoy lunes, se ha visto muy concurrido.

Descansen en paz y reciban su esposo e hijos mi más sentido pésame.

AGRICOLAS.—Toca a su fin la siega de trigo y avenas, los cuales pareció que dan mejor rendimiento que las cebadas. Las viñas están sufriendo un gran ataque de mildiú y se les está dando otro sulfatado para ser si se puede conseguir algo, pues presentan muy mal aspecto.

Román Ruiz.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdelella

Once de Junio, 18, entré Tel. 1463

LA RIOJA hace 25 años

El ataque de mildiú que se desarrolló la anterior semana, tan fulminante como avasallador, fué de aquellos que hacen época. Los propietarios se iban percatando de la importancia de éste, y era unánime el sentir de apreciarlo como el más fenomenal de los que habían existido desde que apareció sobre nuestros campos esta terrible criptógama, pues aun recordando el 1885, primer año de existencia en los viñedos riojanos, quedaba aquél muy atrás, porque si bien fué entonces decisivo, casi en absoluto, para la pérdida de la cosecha, lo fué de una manera lenta.

En el salón de actos del Ayuntamiento se celebró la Asamblea de Secretarios y empleados municipales de los de la provincia, convocada por el secretario de la capital, don Julio Farfán para constituirse en Asociación, componiéndola los nueve secretarios de los partidos judiciales de la provincia, siendo nombrado secretario de ella el de la capital; presidente el del Ayuntamiento de Haro, y tesorero el empleado de este Ayuntamiento don Melitón Aréjula.

En el Frontón Logroñés se jugó un partido de pelota a mano y a 26 tantos, entre Chiquito de Azcoitia y Lechuga I, contra Cantabria y Bojas, ganando la primera pareja por 10 tantos.

Fué ascendido a oficial de tercera clase y destinado a la Administración de Contribuciones de esta provincia, el oficial de cuarta clase de la Delegación de Valladolid, don Pedro Pablo Heredia.

La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 36'2, a la sombra, 31, y la mínima, 15'8.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—En el Teatro se celebró una función benéfica a cargo de los aficionados locales, representando "El novio de doña Inés", siendo muy aplaudidos los jóvenes Abeytua, Carrillo, Pérez Acosta, Torres y Barrengoa (Pedro), y las señoritas Elisa Rosáenz y Victoria Brieua.

Falleció nuestro paisano el concejal de este Ayuntamiento don Gregorio Sáenz Viguera, labrador, muy conocido. En política figuró siempre en el partido republicano. Su entierro estuvo concurridísimo.

Para actuar dos días en la Plaza de toros, en las próximas fiestas de San Mateo, fué contratada la compañía de circo que dirige nuestra paisana Micaela Alegría.

El cartel de las corridas de San Sebastián para el próximo mes de agosto fué ultimado en la forma siguiente: Día 9, seis toros de Colmenar Viejo, para Luis Mazantini; día 16, seis de Pérez Tabernero, para Lagartijo y Angel Pastor; día 23, los mismos diestros, con seis de Aleas; día 28, seis de Miura, para Faico y Colorín, y día 31, seis del Saltillo, para Espartaco y Guerrita.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1259



(ARRIBA) FUERZAS DE LA GUARDIA CIVIL DE LA ZONA DE NAVARRA, DE PASO POR CALAHORRA.—(ABAJO) EL CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL DE TUDELA, DON JOAQUIN PELEGRI; EL TENIENTE DEL BENEMERITO INSTITUTO DON CARLOS GONZALEZ, Y EL COMANDANTE MILITAR DE CALAHORRA, BRIGADA DON LUIS VALBUERCA Y FUERZAS A SUS ORDENES, EN UN REPOSO DURANTE EL CUAL LOS VOLUNTARIOS CALAHORRANOS EXPRESAN SU ENTUSIASMO JUNTAMENTE CON LA TROPA.

Fot. Robustiano Tutor



AYER PASO POR ARNEDO UNA COLUMNA DE FUERZAS NACIONALES, A LAS QUE EL VECINDARIO ACOMO CON ENTUSIASMO, COMO PUEDE VERSE EN ESTA FOTOGRAFIA

Fot. Leopoldo Mur